

責任編輯：朱瑞宣 美術編輯：郭家樂

兩岸同胞「串門」水到渠成

朱穗怡

有的陸客喜歡在文化方面尋幽探秘，有的則致力開拓商機。北京一家彩券公司的老闆準備到高雄考察賽鵠。賽鵠在島內是一項頗受關注的運動，規模世界有名，所帶動商機遠超乎人們所能想像，從私訓船、鴿藥商、拍賣會、教練聘請、鴿用雜糧、網路銷售、船隊載運船、賽鵠器材製造、專業鴿舍承製、種鴿買賣等相關行業，創造了許多就業機會，值得大陸同行借鑒。

總而言之，陸客充分利用自由行之便為自己安排了別具意義的行程，可歸納為「尋親之旅」、「文化之旅」和「考察之旅」等。可見，兩岸血緣相連、文化相通，在陸客赴台自由行中也充分體現出來。兩岸本就是一家，如今終能彼此串門，也是水到渠成、順勢而為。



▲來自上海的胡姓女子利用自由行的便利到島內醫院做心臟血管鈣化檢查

中央社

【本報訊】據中央社南投縣28日消息：有3名來自北京的自由行陸客28日傍晚入住日月潭五星級飯店，業者安排邵族原住民迎賓舞，還帶領他們參觀陳列兩蔣文物的涵碧樓紀念館，導覽介紹兩蔣軼事。

這3名旅客上午抵達桃園機場後，下午由鄉林集團安排參觀考察台中市房地產，傍晚6時到達下榻的日月潭涵碧樓飯店，業者特別在門廳安排在地的邵族迎賓歡迎，3名旅客還受邀與原住民一起共舞同樂。

這3名首先抵日月潭的自由行旅客，是大陸一家投資管理公司的高級主管，其中顏姓夫婦首次到日月潭，從飯店俯瞰雨後雲霧繚繞的日月潭全景，直呼「比想像的美多了」；另一名旅客周小姐已是第2度造訪日月潭，她說，上次來是晴天，這回是雨天，雨後的日月潭更吸引人。

有鑑於陸客對於兩岸政治人物的私房軼事特別感興趣，早期曾是蔣介石行館的涵碧樓挾着豐沛的資源，趁勢推出兩蔣軼事行程，帶領他們參觀陳列兩蔣文物的涵碧樓紀念館；參觀之後，顏姓夫婦對於陳列的歷史照片與文物都表示相當新奇。

業者除了安排這3名自由行旅客入住可以欣賞日月潭美景的湖景套房，29日還規劃遊湖、九族纜車行程，以及遊賞有蔣介石足跡的涵碧步道。

至於晚餐的菜式，業者特別推出「蔣公私房套餐」，包括名間遐邇的「總統」魚、入口即化的香酥小排骨等；此外，也安排女性旅客體驗飯店特有的Spa按摩，希望讓這批頂級陸客享受一趟深度文化之旅。

隔海觀瀾 大陸居民赴台個人遊昨天正式啓動。在這具有歷史意義的日子裡，首批抵台的近三百位個人遊陸客無疑成為兩岸媒體爭訪的對象。許多人很好奇，擺脫了團隊遊「束縛」的陸客將會如何規劃自己在島內的行程。

由於大陸目前只開放北京、上海和廈門三個城市為試點，因此喝上赴台個人遊「頭啖湯」的遊客均來自這三市。京滬經濟發達，居民消費力強，由他們當先鋒，定能打響頭炮。至於廈門，主要是佔了「地利」，其地理位置與台灣相近，是大陸與台灣交流的前線平臺，因而也被納入首批試點名單。在昨天赴台的陸客當中，有的是合家集體出遊，有的是「背包客」獨處。在行程方面，則是五花八門，各有精彩。吃喝玩樂自然不在話下，但首批在台灣自由行的陸客還為自己安排了一些「另類活動」，而這些在團隊遊時是難以做到的。

在普羅大眾的印象中，一般都是台灣同胞到大陸認祖歸宗，鮮少有大陸同胞到台灣祭親拜祖，但來自廈門的一對年近七旬的葉氏姐妹就趁自由行的機會回到了魂牽夢縈的故鄉台南。一九四七年因戰亂，從台灣到廈門探親的葉家無奈留在了大陸，如今是「少小離家老大回」。然而，受困戰亂、無法回鄉的又何止是葉家呢？無獨有偶，北京劉女士這次到台灣的目的就是要把父親的骨灰拿回大陸，以完成親人落葉歸根的遺願。當年因歷史和政治原因，兩岸隔絕，無數家庭從此天各一方。因此，類似葉氏姐妹、劉女士這樣經歷的家庭在大陸應有不少，而隨着赴台相關規定越來越寬鬆，這些大陸家庭終於有了完成先人夙願的機會了。

關於蔣介石在台經歷的書籍在大陸書店可謂琳琅滿目，但畢竟島內是這些歷史事件的發生地，一手材料應較豐富和真實。上海和廈門一些自由行旅客就準備到台灣好好探尋一番。此外，適逢《富春山居圖》合璧正在台北故宮舉行，由於台灣方面不能借出其《無用師卷》的部分，若要完整欣賞一代名師黃公望的絕世畫技，台北故宮的合璧確實不容錯過。來自北京的自由行旅客正打算到台北一睹為快。

有的陸客喜歡在文化方面尋幽探秘，有的則致力開拓商機。北京一家彩券公司的老闆準備到高雄考察賽鵠。賽鵠在島內是一項頗受關注的運動，規模世界有名，所帶動商機遠超乎人們所能想像，從私訓船、鴿藥商、拍賣會、教練聘請、鴿用雜糧、網路銷售、船隊載運船、賽鵠器材製造、專業鴿舍承製、種鴿買賣等相關行業，創造了許多就業機會，值得大陸同行借鑒。

總而言之，陸客充分利用自由行之便為自己安排了別具意義的行程，可歸納為「尋親之旅」、「文化之旅」和「考察之旅」等。可見，兩岸血緣相連、文化相通，在陸客赴台自由行中也充分體現出來。兩岸本就是一家，如今終能彼此串門，也是水到渠成、順勢而為。



赴台個人遊正式啟動 陸客抵台 島內沸騰



▲首批赴台個人遊的北京居民28日早上在首都機場集合，準備搭機赴台

6月28日，兩岸民衆翹首以盼的大陸居民赴台個人旅遊正式啓動。今日抵台的290名個人遊客來自北京、上海和廈門三地。他們將陸續抵達島內台北、台中、桃園等地機場，開展自主規劃、充滿個性的寶島之旅。

【本報記者張靖唯、實習記者步瀟瀟北京二十八日電】

28日早晨6點鐘，北京首都機場T3航站樓港澳台發口熱鬧非凡，「走進台灣快樂旅遊赴台灣個人旅遊北京首發儀式」在此舉行。拔得頭籌的北京首批赴台灣個人遊的61名遊客在此集結，準備搭乘8時35分國航CA185次航班飛往台北，開始輕鬆愉快的台灣自由行之旅。由於他們是大陸居民赴台個人遊中出發赴台最早的一個航班，遊客們都顯得十分興奮。

杜江歡送個人遊旅客

國家旅遊局副局長、海峽兩岸旅遊交流協會執行會長杜江在儀式致辭中介紹，今日共有290人從北京、上海、廈門三地出發，分乘10個航班和1艘遊輪前往台灣。「今天是兩岸交流史上值得紀念的日子，兩岸民衆翹首以盼的個人遊正式啓動，個人遊不僅是為大陸遊客提供一種旅遊新選擇，也相信為台灣的旅遊商家們提供更多的商機，更重要的是為兩岸民衆間交流提供新渠道。」

首發團裡一對特別的情侶引來記者注意，台胞廖先生帶着他的內地女友回台灣見家長，女朋友還特地帶了很多大陸特產，要送給男方的親朋好友。

今年76歲的張仲芬和老伴一起攜手推着行李車辦理安檢。「我老伴2009年跟團去過台灣，但是我這次是第一次去，去看看我在台灣的外甥，然後亲戚安排我們到阿里山和日月潭再轉轉。」

中國旅行社總社的徐道明也是首發團中的一員，他表示，此行除了想自己體驗台灣自由行外，還會順道考察一下適合自由行的酒店。徐道明稱：「首發團中雖然以中老年人偏多，但是年輕遊客未來是一種趨勢，旅行社未來將針對學生等年輕群體研發更適合他們的旅遊產品。」

此外，在儀式上，國台辦交流局、公安部出入境管理處以及北京市旅發委主任魯勇前往機場，為首批61名遊客送行。對他們見證這一歷史時刻表示衷心祝賀，贈送了「台灣遊禮品袋」，並向兩岸所有為推動大陸居民赴台灣個人旅遊工作付出過辛苦，傾注過心血的各界人士表示感謝。

台北台中派發禮物

桃園機場自早上也有大批兩岸媒體守候，準備全程直擊一個個大陸旅客的「寶島夢」。而台灣當局為讓大陸旅客進一步感受台灣的熱情，台北、台中市政府特意在機場向首日抵台的自由行旅客送上當地特產包，而觀光局也向於28日入境的所有大陸旅客派發特備小禮包。

據新華社報道，連日來，幾乎所有島內媒體均將個人遊作為最重要的兩岸新聞加以報道。無論是計程車、夜市攤位，或是商場、飯店，甚至人們茶餘飯後的閒談間，個人遊儼然已成為台灣社會最「火熱」的話題。

廈游客「小三通」捷足登島

【本報記者鄭名車廈門28日電】上午7時許，福建省政府和廈門市政府在廈門五通小三通碼頭舉行簡短儀式，歡送首批赴台個人遊客順利啓程。福建省旅遊局局長郭恆明宣布廈門市居民赴台個人遊正式啓動，廈門市副市長黃菱致辭。福建省和廈門市旅遊、台辦、公安、邊檢、海關等部門的領導出席歡送儀式，廈門市旅遊局局長黃國彬主持儀式。

據了解，今天廈門市4家有資質的旅行社廈門旅遊集團國旅、建發國旅、春暉國旅、廈航國旅共組織103人，分別以「小三通」和空中直航兩種方式赴台個人遊，其中從五通小三通碼頭出發的46人。

另據中通社報道46名廈門市的旅客於早上8點30分以小三通方式進入金門，成為首批登島的大陸自由行旅客。他們不僅受到金門副縣長吳友欽的歡迎，更受到大批兩岸媒體追訪，不少旅客大喊：「特激動！」



▲台灣商家在松山機場為陸客服務

中新社

滬客喝「頭啖湯」 猶如中獎

【本報記者倪巍晨上海二十八日電】大陸居民赴台個人遊28日開閘，68名上海遊客今從上海浦東國際機場抱團赴台，其中有25人搭乘東航FM801班機飛赴台北，其餘乘客則在當日下午分別乘坐「長榮」及「東航」客機赴台遊覽。

記者28日上午7時50分在浦東國際機場看到，25名赴台個人遊首發團成員已早早等候在候機大廳，而上海旅遊局則特別為這些遊客舉辦了「上海赴台灣個人遊首發儀式」。上海機場邊檢站楊夏傑警官告訴記者，全天共計有68人分批從上海出發飛赴台灣。楊玉祥表示，「感覺像中了樂透大獎，沒想到我竟然成為首個辦完赴台個人遊出境手續的遊客。」

記者留意到，雖然此番赴台的個人遊客中不乏老人與兒童，但絕大多數遊客30至50歲，除探親遊、商務遊之外，不少是成雙赴台的愛侶和夫妻。一名旅客邊像記者展示「台灣遊攻略包」邊對記者說，「非常高興能通過個人遊途徑赴台旅行，這次去一共遊玩14天左右，花銷將逾萬元。除在台北停留4天外，我還計劃去台中、高雄等地遊玩，順道再探望已耄耋之年的叔叔」。

旅行社方面表示，首批赴台參加個人遊的上海遊客，大多計劃在台停留6天左右，為慶祝赴台個人遊的開通，旅行社及台灣旅遊業界還將為遊客們提供多重消費優惠及贈禮，甚至他們抵台後，當地的地接社還將為他們準備一部包含100元新台幣的手機。

這3名旅客上午抵達桃園機場後，下午由鄉林集團安排參觀考察台中市房地產，傍晚6時到達下榻的日月潭涵碧樓飯店，業者特別在門廳安排在地的邵族迎賓歡迎，3名旅客還受邀與原住民一起共舞同樂。

這3名首先抵日月潭的自由行旅客，是大陸一家投資管理公司的高級主管，其中顏姓夫婦首次到日月潭，從飯店俯瞰雨後雲霧繚繞的日月潭全景，直呼「比想像的美多了」；另一名旅客周小姐已是第2度造訪日月潭，她說，上次來是晴天，這回是雨天，雨後的日月潭更吸引人。

有鑑於陸客對於兩岸政治人物的私房軼事特別感興趣，早期曾是蔣介石行館的涵碧樓挾着豐沛的資源，趁勢推出兩蔣軼事行程，帶領他們參觀陳列兩蔣文物的涵碧樓紀念館；參觀之後，顏姓夫婦對於陳列的歷史照片與文物都表示相當新奇。

業者除了安排這3名自由行旅客入住可以欣賞日月潭美景的湖景套房，29日還規劃遊湖、九族纜車行程，以及遊賞有蔣介石足跡的涵碧步道。

至於晚餐的菜式，業者特別推出「蔣公私房套餐」，包括名間遐邇的「總統」魚、入口即化的香酥小排骨等；此外，也安排女性旅客體驗飯店特有的Spa按摩，希望讓這批頂級陸客享受一趟深度文化之旅。

▲來自上海的胡姓女子利用自由行的便利到島內醫院做心臟血管鈣化檢查

中央社

▲來自上海的胡姓女子利用自由行的便利到島內醫院做心臟血管鈣化檢查

中央社